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A legutóbbi években egymást érték 

nálunk az ötven-, száz- és többszáz, na 
meg a busz-, tiz- és még kevesebb óve  ̂
fordulók megünneplései, mintegy kii 
engesztelésül azért, bogy társadalmunk 
nagyjainkkal szemben a  múltban rende-j 
sen kegyetlennek bizonyult. Most' 
mintha az ellenkező végletbe akarna 
esni- Éppen azért — nem tehetünk róla 
— gyanús szemmel nézzük ezt a  nagy 
felbuzdulást, mely azt a benyomást 
kelti, mint sok hirtelenjében fogamzott 
magyar elhatározás. Sok nagyhangú 
kezdet után volt már alkalmunk ta­
pasztalni a siralmas megfeneklést a 
komolytalanságban.

A nemzeti kegyelet megnyilatkozásá­
nak azonban nagyobb snlyt és értéket 
adunk azzal, ha nemesak azokról emlé­
kezünk meg, akik állandóan éltek a 
köztudatban, hanem azokról a  zajtalan 
munkásokról is, kiket, időközben elvesz­
tettünk szemünk elől. Ilyen csöndes, de 
eredményes munkása volt a  magyar 
művelődésnek Molnár József is, a  múlt 
század romantikus festészetének egyik 
jellemző és a maga idejében érdeme 
szerint méltatott alakja, kinek emlékét, 
jóllehet 1821-ben (március 21-én) szü­
letett, nemrégen ünnepelte a maga te­
hetsége szerint szülőhelye, Zsámbék.

A múlt század elejére és derekára azért 
gondolunk nagyobb szeretettel és me­
legséggel mint minden más korra, mert 
az nemzeti újjászületésünket jelentette,. 
A nemzeti szellem feltámasztásában és 
megszilárdításában pedig hatalmas ‘ ré­
szük volt művészeinknek is; különösen 
történelmi festőinknek. Ezek közé az 
ecsettel harcolók közé tartozott Molnár 
József is.

Kevés olyan uriház volt nagyapáink 
és apáink Magyarországában, ahol ne 
függött volna a  falon az ő festménye 
után készült kőrajz, amely Széchy Dezső
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önfeláldozását ábrázolja. A Szépművészeti 
Muzeum Madarász-termében láthatók 
»Zrínyi és Frangepán« szomszédságában, 
a »Fürdő nők«, mint a  romantikus szép­
ségideál képviselői. A székesfőváros 
jubileuma alkalmával rendezett kiállítá­
son volt alkalmunk gyönyörködni a 
művész egyik költői érzéstől áthatott 
tájképében, melyben a magyar Kárpá­
tok komor méltósága a kor idealizmu­
sának fényében pompázik.

Molnár József tulajdonképpen túl­
élte korát és ezért kellett 1899 február 
hatodikén, a magyar naturalisztnkus 
művészet győzelmeinek idején, csaknem 
feledésbe merülve meghalnia. Tisztelet­
reméltó alkotások, a Budavár vissza- I
vétele, a Poprád tava, a  Középorom, a | 
Nagy Tarpatak, a  Balaton tava, az 
Utolsó reménység, az Ábrahám kiköltö­
zése, az Idill Pompejiben, a  Pompeji 
pusztulása, Az Éj, a  Ködfátyol, az 
Euridike "halála és még számtalan más 
kisebb-nagyobb lélekzetü mű, pozíció, 
arckép, tájkép és csendélet festője dőlt 
ki benne. 1894-ben, ötvenéves jubileuma 
alkalmából rendezett kiállításán, több 
mint négyszáz festménye szerepelt a 
Műcsarnokban.

Ez alkotásokból azt lehetett kiolvasni, 
hogy Molnár oly hangokat ütött meg

nálunk, amelyeken a franciák közt 
Conture és a németek közt Anselm 
Feuerbach játsztak; mindketten olya­
nok, kiknek a  mai revíziós mozgalom 
rengeteget használt. Mikor Molnár Jó­
zsef örök pihenőre hunyta szemét, ná­
lunk főképpen Ligetivel és Keletyvel 
együtt emlegették az ő nevét. Joggal, 
hiszen hasonló szellemű művelője volt 
mindkettő a magyar táj festésnek. Mól 
nár azonban lendületesebb szellemű volt, 
mint bármelyik a kettő közül. Mutatja 
ezt már élete folyása is. Tizenhat éves 
korában bebarangolja gyalog egész Er- 
délyországot (Deésen, Torna József 
pártfogásával számos arcképet festett); 
innen Velencébe megy, höl növendéke 
lesz az Akadémiának; megismerkedik 
Ürményi Ferenc koronaőrrel, ki évi 200 
forint ösztöndíjjal lett támogatója; két 
óv múlva Kómába, majd Firenzébe, Ná­
polyba, Livomóba, Pisába, Luecába és 
Genovába utazik. Ezek után München­
ben telepszik meg, hol Schorn és Faltze 
tanítványa lesz. 1849-ben Stuttgartban 
tölt hosszabb időt, hol kilenc hónap 
alatt 120 arcképet, fest. Stuttgart után 
Páris, Brüsszel és München következett. 
Itt történelmi és allegorikus képeket, 
valamint az életből vett jeleneteket fes­
tett, melyek többnyire Angliában sze­

reztek népszerűséget, alkotójuknak. Kü­
lönösen nagy sikert ért el az 1870-iki 
londoni kiállításon a Keresztények ül­
dözése c. képével, mely Viktória angol 
királynő tetszését is megnyerte.

Különben 1853 óta itthon élt és a 
nagy élet és a  külföldi szép sikerek 
után bizonyára fázhat elégszer ő is a 
mi kicsiny, de befelé ¡kérlelhetetlenül 
zsarnoki glóbuszonkon a  »nap után« 
amint annakidején a Velencét já rt Dürer 

1 Alhreht irta. Mostanában azonban, ha 
felmerülnek képei a retrospektív kiállí­
tásokon vagy árveréseken, élénk öröm­
mel látunk azokban egy-egy olyan vo­
nást, mely a mi legnagyobb romantiku­
sunkra, Székely Bertalanra emlékeztet 
és amelyben örömünk telik már azért 
is, mert minél több ilyen vonást fede­
zünk fel ú jra a művészetben, annál 
közelebb kell éreznünk magunkat egy 
olyan korhoz, amely előrelátható! ag 
nem lesz olyan formátlan és tehetetlen, 
mint a mai.
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